# Особенности формирования финансовой базы современной госкорпорации для реализации проектов

## Features of the Formation of the Financial Base of a Modern State Corporation for the Implementation of Projects

DOI: 10.12737/2587-6279-2024-13-1-29-36

### Киселева Т.Ю.

Канд. экон. наук, доцент, доцент Департамента корпоративных финансов и корпоративного управления, Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации,

Россия, г. Москва,

e-mail: proffin2013@mail.ru

## Аннотация

В статье рассматривается процесс формирования финансовой базы государственных корпораций для финансирования проектов. Анализируется правовая база, которая обеспечивает особенный финансовый механизм госкорпорации. Оценивается роль доходов от предпринимательской деятельности в финансировании проектов, их состав, роль бюджетных ресурсов в формировании и поддержке деятельности госкорпорации. Объектом исследования являются нефинансовые госкорпорации. Исследование проводилось на основе системного подхода, также были использованы методы: анализ, синтез, сравнительный анализ, обобщение и др. Результат исследования: для финансирования своих проектов госкорпорация обеспечена разнообразными источниками как бюджетными, так и внебюджетными, которые дают ей конкурентное преимущество по сравнению с другими организационно правовыми формами организаций.

**Ключевые слова:** госкорпорация, проект, инновации, финансовая база, доходы, поступления, бюджетные субсидии, самофинансирование, бюджетное финансирование.

### Введение

Появление госкорпорации можно считать реализацией проекта Правительства РФ по реформированию хозяйствующих субъектов государственного сектора. Создавая такую организационно правовую форму как госкорпорация, государство учло неудачный опыт существования государственных унитарных предприятий на федеральном уровне; ограниченность организаций бюджетного сектора. Сфера деятельности каждой госкорпорации была тщательно продумана: банковская деятельность, новейшие научные исследования, военно-промышленный комплекс, атомная промышленность, защита вкладов населения, жилищно-коммунальное хозяйство. Создание госкорпораций было компенсировать недостаток инвестиционных ресурсов в этих сферах экономики. В результате в ней появились огромные вертикально интегрированные структуры, на которые приходится значительная часть занятого ими рынка. Со временем госкорпорации стали проникать в другие сферы деятельности, реализуя различные проекты, мотивируя это и необ-

Получено: 30.10.2023 / Одобрено: 06.11.2023 / Опубликовано: 25.03.2024

#### Kiseleva T.Yu.

Candidate of Economic Sciences, Associate Professor, the Department of Corporate Finance and Corporate Governance, Financial University under the Government of the Russian Federation, Moscow, Russia,

e-mail: proffin2013@mail.ru

#### **Abstract**

The article discusses the process of forming the financial base of state corporations for finance projects. The legal framework that provides a special financial mechanism for the state corporation is analyzed. The role of income from business activities, of budget resources and their composition in financing projects, in the formation and support of the activities of the state corporation is assessed. The object of the study is non-financial state corporations. The research was carried out on the basis of a systematic approach; also the following methods were used: analysis, synthesis, comparative analysis, generalization, etc. The result of the study: to finance its projects, the state corporation is provided with a variety of sources, both budgetary and extra-budgetary, which give it an advantage in comparison with other forms of organizations.

**Keywords:** state corporation, project, innovation, financial base, income, receipts, budget subsidies, self-financing, budget financing.

ходимостью решения общественных задач, и переходом к стратегии устойчивого развития, и требованиями инновационной экономики. Одновременно появлялись проекты, которые развивали госкорпорацию изнутри, повышая ее конкурентоспособность. Но способность к диверсификации деятельности и успешная реализация новых проектов определялось несколькими факторами: особым статусом, особым финансовым механизмом.

### История появления госкорпорации

Государственная корпорация как новая организационно — правовая форма деятельности появилась в Российской экономике еще в 1999 г. с выходом федерального закона о некоммерческих организациях. Федеральный закон «О некоммерческих организациях» от 12.01.1996 № 7-ФЗ [1] ввел новую организационно правовую форму некоммерческих организаций — госкорпорацию, и тогда же было создано Агентство по реструктуризации кредитных организаций (АРКО), было ликвидировано в 2004 г. после выполнения возложенных на него задач.

Формирование целого комплекса госкорпораций произошло в 2007 г. Были учреждены несколько компаний, которые получили статус госкорпораций: Российская корпорация нанотехнологий («Роснанотех», далее по тесту — «Роснано»), Государственная корпорация по содействию разработке производству и экспорту высокотехнологичной промышленной продукции «Ростехнологии» (далее по тексту – Ростех), Государственная корпорация по атомной энергии «Росатом» (далее по тексту - Росатом), «Фонд содействия реформированию жилищно-коммунального хозяйства», «Олимпстрой», Внешэкономбанк, Агентство по страхованию вкладов. Все они функционировали в различных сферах экономики связанных с производством общественных благ. Сфера деятельности каждой госкорпорации была продумана: банковская деятельность, новейшие научные исследования, военно-промышленный комплекс, атомная промышленность, защита вкладов населения, жилищно-коммунальное хозяйство. «Роснано» должно было обеспечить научно технологический прорыв страны в области новейших технологий; за ГК Ростех стоит военнопромышленный комплекс страны, который всегда патронирует государство; «Фонд содействия реформированию жилищно-коммунального хозяйства» занимался наиболее болевой сферой деятельности в российской экономике — реформированием жилищного фонда, ремонтом многоквартирных домов, переселением граждан из аварийного жилья, созданием наиболее эффективной системы управления жилищным фондом; появление «Олимпстроя» было вызвано строительством олимпийских объектов в Сочи (этим и объясняется временный характер существования госкорпорации); а Внешэкономбанк как институт развития обеспечивал привлечение инвестиций в национальные и региональные проекты.

В обществе было много дискуссий по поводу целесообразности такой организационно правовой формы некоммерческой организации, особенно беспокоил монополизм, порождаемый госкорпорацией, и это послужило одной из причин предложения их трансформации в другую организационноправовую форму — акционерное общество. Но только госкорпорация «Роснанотех» в превратилось в акционерное общество «Роснано» (100% акций принадлежало Правительству РФ). Госкорпорация «Олимпстрой» была ликвидирована, так как свою задачу по организации Олимпийских и Параолим-

пийских игр она выполнила. Было несколько попыток реформировать ГК «Фонд содействия реформированию жилищно-коммунального хозяйства», с 13.12.2022 ГК «Фонд содействия реформированию жилищно-коммунального хозяйства», но она прекратила деятельность в связи с присоединением к публично-правовой компании «Фонд развития территорий». В результате на январь 2024 г. в экономике осуществляют деятельность пять госкорпораций: «Агентство по страхованию вкладов», «ВЭБ. РФ»; Ростех и Росатом, Роскосмос. Они занимаются деятельностью, обеспечивающей экономическую безопасность страны, приоритеты национального развития, находятся в области высокорисковых видов деятельности, страхование которых может осуществить только государственная власть федерального уровня. Все три «нефинансовые» ГК «закрывают» ту часть экономики, которая связана с национальной и экономической безопасностью страны, поэтому можно говорить об образовании ими стратегического единства.

Всем госкорпорациям была передана часть государственных полномочий (табл. 1). Деятельность госкорпораций должна была компенсировать недостаток инвестиционных ресурсов, которых не мог обеспечить частный бизнес в выбранной сфере деятельности. Почти все госкорпорации являются монополиями в выбранном виде деятельности. Госкорпорация (далее по тексту — ГК) Росатом входит в тройку мировых лидеров на рынке услуг по ядерному топливному циклу, занимая второе место по добыче урана, первое место по обогащению урана и третье место по фабрикации топлива. ГК Роскосмос не имеет конкурентов в российской экономике.

Современная госкорпорация — организация со сложной внутренней структурой, напоминающей холдинг. Организационная структура ГК включает ядро — базовую компанию, которое по своему типу относится к унитарным компаниям, а также значительное число компаний, которые включены в ГК через владение головной компании акциями подконтрольных компаний. Например, Росатом объединяет более 400 организации, в том числе научные институты, организации ядерного оружейного комплекса и единственный в мире атомный ледокольный флот. Примером, взаимоотношений между ГК и входящими нее организациями является ситуации в АО «Атомэнергопром»<sup>1</sup>: 95,3% уставного капита-

<sup>1</sup> АО «Атомэнергопром» объединяет гражданские активы корпорации Росатом.

## Таблица 1

## Цели деятельности действующих госкорпораций в России

Госкорпорация	Нормативно-правовая база	Цели деятельности	
Государственная корпорация «Агентство по страхованию вкладов»	Федеральный закон от 23 декабря 2003 г. № 177-ФЗ «О страховании вкладов физических лиц в банках Российской Федерации»	Обеспечение функционирования системы страхования вкладов	
Государственная корпорация развития «ВЭБ.РФ»	Федеральный закон от 17 мая 2007 г. № 82-ФЗ «О государственной корпорации развития «ВЭБ.РФ»	Содействие в обеспечении долгосрочного социально-экономического развития Российской Федерации, повышение качества жизни граждан Российской Федерации и создание условий для устойчивого экономического роста, повышение эффективности инвестиционной деятельности, привлечение частных инвестиций в реализацию проектов на территории Российской Федерации и их защиты, расширение инвестирования средств в национальную экономику посредством реализации проектов в Российской Федерации и за рубежом, в том числе с участием иностранного капитала, направленных на развитие инфраструктуры, промышленности, инноваций, особых экономических зон, защиту окружающей среды, повышение энергоэффективности, поддержку экспорта и расширение доступа российской промышленной продукции (товаров, работ, услуг) на зарубежные рынки, а также иных проектов и (или) сделок в рамках осуществления инвестиционной, внешнеэкономической, консультационной и иной предусмотренной законодательством	
Государственная корпорация по содействию разработке, производству и экспорту высокотехнологичной промышленной продукции «Ростех»	Федеральный закон от 23 ноября 2007 г. № 270-ФЗ «О Государственной корпорации "Ростехнологии"»	Содействие разработке, производству и экспорту высокотехнологичной промышленной продукции российскими организациями — разработчиками и производителями указанной продукции, в том числе организациями, в которых Корпорация в силу преобладающего участия в их уставных капиталах, либо в соответствии с заключенными между ними договорами, либо иным образом имеет возможность влиять на принимаемые этими организациями решения, а также участие в социальных и иных общественно значимых проектах в интересах государства и общества	
Государственная корпорация по атомной энергии «Росатом»	Федеральный закон от 1 декабря 2007 г. № 317-ФЗ «О Государственной корпорации по атомной энергии "Росатом"»	Проведение государственной политики, осуществление нормативно-правового регулирования, оказания государственных услуг и управления государственным имуществом в области использование атомной энергии, развитие и безопасное функционирование организаций атомного энергопромышленного и ядерного оружейного комплексов Российской Федерации, организаций, осуществляющих эксплуатацию судов атомного ледокольного флота (судов атомного технологического обслуживания, а также судов с ядерными энергетическими установками — атомных ледоколов и транспортных судов), судов гидрографического обеспечения, иных плавучих соружений, обеспечение ядерных материалов и технологий, развитие атомной науки, техники и профессионального образования, осуществление международного сотрудничества в этой области	
Государственная корпорация по космической деятельности Роскосмос	Федеральный закон Российской Федерации от 13 июля 2015 г. № 215-ФЗ	<ol> <li>реализация государственной политики и осуществления нормативно-правового регулирования в области космической деятельности;</li> <li>оказание государственных услуг в области космической деятельности и управления государственным имуществом;</li> <li>обеспечение проведения организациями Корпорации и организациями ракетно-космической промышленности работ по созданию ракетно-космической техники военного, двойного, научного и социально-экономического назначения, боевой ракетной техники стратегического назначения;</li> <li>координация работ по поддержанию, развитию и использованию глобальной навигационной спутниковой системы ГЛОНАСС в интересах специальных, гражданских, в том числе коммерческих, потребителей и для расширения международного сотрудничества Российской Федерации в области спутниковых навигационных систем;</li> <li>осуществление международной деятельности по исследованию и использованию космического пространства;</li> <li>осуществление функций по общей координации работ, проводимых на космодроме Байконур и космодроме «Восточный», и по руководству этими работами</li> </ol>	

ла и 100% голосующих акций принадлежит Росатом, а Российская Федерация в лице Министерства финансов Российской Федерации владеет лишь 4,7% уставного капитала.

## Исследование проблем финансов госкорпораций в литературе

К 2007 году в российской экономике появилось множество организационно правовых форм хозяйствующих субъектов. Это касается как коммерческих, так и не коммерческих организаций. Одни организационно-правовые формы носили временный характер, были исторически оправданы, другие доказали целесообразность своего существования, третьи возникли с развитием новых экономических отношений. Но ни одна организационно-правовая форма хозяйствующего субъекта не вызывала столько споров, как госкорпорация. Они касались и целесообразности ее существования, и статуса, и особенностей формирования финансового механизма.

В экономической литературе разгорелись дискуссии между сторонниками и противниками госкорпораций в экономике. Одни экономисты видели в госкорпорации неэффективный способ организации деятельности, определенную искусственность существования, угрозу государственной монополизации экономики и призывали трансформировать в какую-либо другую организационно-правовую форму: наиболее оптимальным считалось акционерное общество (в АО «Роснано» 100% акций принадлежало государству). Другие экономисты считали, что госкорпорация поможет преодолеть недостаток инвестиционных ресурсов в важнейших отраслях экономики, ее специфический финансовый механизм даст ей возможность не только базироваться на средствах федерального бюджета, но и вводить элементы самофинансирования в свою деятельность. Так, К.С. Панфилов [8, с. 60] сравнивал АО «Роснано» (бывшую госкорпорацию «Роснанотех) и государственную корпорацию «Фонд содействия реформированию ЖКХ», показывая достаточно сложное финансовое положение и той и другой компании, определенное сильным влиянием на нее государства [3, с. 30]. Часто проблема эффективного функционирования госкорпорации сводилась к повышению эффективности финансового контроля и его ограниченными возможностями [8, с. 60]. В более поздних работах анализировались особенности организации различных направлений управления финансами госкорпораций. В.В. Васильков оценивал использование бюджетных финансовых ресурсов госкорпорациям в качестве инвестиционных ресурсов в 2012—2018 гг. как недостаточно эффективное [4, с. 98]. Появились работы по теории финансов [10, с. 101] и финансового механизма госкорпораций [5, с. 88]. Стоит отметить, что критическое восприятие госкорпорации как субъекта экономики более относилось к периоду ее становления, начиная с 20-х годов двадцать первого века финансовый механизм госкорпорации оценивался как созвучный требованиям текущего периода [7, с. 231]. Большое значение получил финансовый анализ деятельности госкорпорации и оценка ее эффективности, которые получили отражение и в нормативно правовых документах [2].

## Проектная деятельность госкорпораций

Государственная корпорация формирует и реализует различные проекты. Часть проектов связано непосредственно с профильной деятельностью, другая проектов — с диверсификацией деятельности, инвестированием в компании других отраслей. Можно разделить формирование проектов с точки зрения внешнего и внутреннего размещения. Наличия портфеля зарубежных заказов явление, характерное для нее. Доходы от зарубежной деятельности составляют значительную долю доходов современной ГК. Так, портфель зарубежных заказов Росатом был составлен на 10 лет и оценивался в 2020 г. в 138 млрд долл. В 2020 г. зарубежная выручка «Росатом» достигла \$7,5 млрд (+3%), а в 2022 г. — \$11,76 млрд.

Меняется стратегия развития ГК. Ростех в последние годы активно инвестировал в «умные» проекты: «умный» город, телемедицина, электронное образование, выпуск медицинской техники, лекарств, оснащение вертолетами Национальной санитарной службы и пр. Хотя за последние 5 лет Ростех разрабатывал стратегию реализации проектов для обеспечения выпуска высокотехнологичной продукции гражданского назначения, значительную часть деятельности занимала реализация проектов для модернизации военно промышленного комплекса.

Через госкорпорации реализуются проекты, расширяя сферу ее деятельности. В Росатом развивается около 80 новых бизнесов. Самые значимые из них: для традиционной деятельности — перевозки по Северному морскому пути и создание арктической портовой инфраструктуры, инновационные проекты реализовывались в области ядерной медицины,

цифровизации, аддитивных технологиях, ветроэнергетики, инфраструктурных проектов, логистики, производства новых материалов. В 2022 г. выручка от реализации новой продукции Росатом составила 697,5 млрд. руб.

Все проекты требуют от госкорпораций огромных средств. Их наличие обеспечено нормативно-правовой базы, касающейся правовых условий для деятельности  $\Gamma K$ , и наличием финансовых ресурсов, полученных из разнообразных источников.

## Правовые условия формирования финансовой базы госкорпораций

Общие правовые условия деятельности для всех госкорпораций определены в Законе о некоммерческих организациях, ст. 7.1:

- для появления и функционирования госкорпорации необходим федеральный закон (табл. 1);
- она создается для осуществления социальных, управленческих или иных общественно полезных функций;
- любая ГК не имеет членства;
- в основе деятельности лежит имущественный взнос федерального правительства;
- имущество, переданное госкорпорации, становится ее собственностью;
- госкорпорация может осуществлять предпринимательскую деятельность для реализации поставленных целей;
- уставный капитал формируется, если это определено законом. Он может быть сформирован за счет имущественного взноса, определяет минимальный размер имущества корпорации и служит для защиты интересов кредиторов;
- госкорпорация обязана ежегодно публиковать отчеты об использовании своего имущества;
- высшим органом управления государственной корпорации является совет директоров или наблюдательный совет. Он определяет систему оплаты труда работников, распределение прибыли, порядок и направления инвестиций, формирует стратегию развития и пр.;
- госкорпорация не отвечает по обязательствам РФ, а РФ не отвечает по долгам ГК (если законом не предусмотрено иное);
- госкорпорация обязана публиковать финансовые результаты своей деятельности (в части не содержащей государственной тайны);
- вся финансовая отчетность подлежит обязательному независимому аудиту. Органом внутренне-

го финансового контроля является ревизионная комиссия. Аудиторская компания привлекается на условиях конкурсного отбора. Основной контроль за деятельностью ГК осуществляет Счетная палата Российской Федерации.

Госкорпорация открывает счета не в Федеральном казначействе, а в Центральном банке России и кредитных организациях. ГК разрешено также открывать банковские счета за пределами страны и в иностранных банках. Правительством РФ выдвигается требование к довольно высокому уровню устойчивости кредитной организации, также оно может определять лимиты средств, размещенные ГК в кредитной организации.

## **Источники финансирования проектов госкорпораций**

Анализ правовых условий функционирования ГК показывает, что в российской экономике сформировалась особенная организационно правовая форма организации. Эту специфику доказывает и анализ финансового механизма госкорпорации.

Характер деятельности ГК, проявляющийся в целях деятельности, определяет компанию как некоммерческую организацию, но состав источников доходов и их удельный вес в структуре доходов компании, позволяет характеризовать госкорпорацию как гибридную организацию, в которой сочетаются черты коммерческой и некоммерческой организации.

Источники финансирования корпорации можно разделить на несколько типов. Такое деление позволяет дифференцировать финансирование различных проектов. Можно выделить три типа источников. Первый — поступления из федерального бюджета, или целевые поступления. Несмотря на значительный имущественный взнос РФ во все государственные корпорации, огромные возможности для каждой компании для инвестирования на принципах доходности, ликвидности, возвратности, значительную долю финансирования составляют средства федерального бюджета. Действующие госкорпорации являются активными получателями получатели бюджетных средств через участие в бюджетных программах, получении бюджетных субсидий, исполнителей государственных заказов и пр. Правительство РФ субсидирует банковские процентные ставки для льготного финансирования деятельности компаний входящих в ГК. Госкорпорациям передана часть государственных полномочий, под которые выделяются средства федерального бюджета. Так, госкорпорацией Росатом в рамках выполнения государственных полномочий в установленной сфере деятельности в 2021 г. для выполнения возложенных на нее функций получено в виде целевого финансирования 117 857 284 тыс. руб. (30 637 204 тыс. руб. в 2020 г.). Современная сложная обстановка увеличивает бюджетное финансирование ГК через государственные заказы.

Второй — выручка от реализации товаров, работ и услуг. Но источники выручки разнородны. Одна часть выручки формируется за счет выполнения государственных заказов, другая — за счет продажи товаров, работ и услуг на условиях рынка.

Третьим источником финансирования являются доходы от внереализационных операций, правом на получение наделена любая госкорпорация. Пожалуй, изо всех организаций, учрежденных государством, ГК даны наибольшие возможности в организации деятельности, приносящей доход (предпринимательской деятельности). Ограничений для видов деятельности, приносящих доходы, для ГК почти не установлено. Напротив, в законе о ГК Роскосмос, например, сказано, что она может осуществлять любые сделки для достижения заявленных целей.

В нормативных документах не раз подчеркивается, что доходы от этой деятельности, приносящей доходы, должны служить реализации уставных целей. Так как ГК имеет статус некоммерческой организации, то полученной прибылью она не делится со своим учредителем, а направляет ее на достижение заявленных целей деятельности [6, с. 18]. Соответственно она не перечисляет часть полученной прибыли в федеральный бюджет в отличие, например, от федерального унитарного предприятия. Полученная прибыль остается в ее распоряжении и используется на выплату заработной платы сотрудникам, различных форм материального и финансового их поощрения, а также для развития материально-технического оснащения компании, финансирования новых проектов.

ГК может сформировать несколько видов доходов от деятельности приносящей доходы:

- от собственности;
- от операций на финансовом рыке;
- от продажи имущественных прав;
- от представления платных услуг;
- прочие.

Объединив как коммерческие, так и некоммерческие организации, вначале в виде имущественного пая ГК получила возможность получать часть прибыли от входящих в нее коммерческих организаций. Источниками финансовых ресурсов являются полученные дивиденды по акциям компаний, которые в виде имущественного взноса перешли в собственность ГК; часть прибыли унитарных предприятий, которые в виде имущественного взноса перешли в собственность ГК, корпорация не ограничена в покупке акций и долей уставного капитала сторонних компаний.

ГК может осуществлять различные операции на финансовом рынке. Она может получать проценты, за размещенные депозиты в кредитных организациях, и за счет выдачи займов юридическим лицам, входящим в ее структуру. Механизм организации деятельности, приносящей доходы, позволяет компании (госкорпорации) во многом существовать за счет пассивной деятельности: она размещает депозиты на счетах российских и зарубежных организаций. ГК не запрещено осуществлять операции с ценными бумагами и получать доход в форме курсовой разницы или (и) получателя процентов или дивидендов. На этом рынке компания выступает как в роли эмитента долговых ценных бумаг, так и инвестора. 25 июня 2021 г. АО «Атомэнергопром» разместило первый выпуск «зеленых» биржевых облигаций серии 001Р-01 номинальным объемом 10 млрд руб. Денежные средства, полученные от размещения облигаций, были направлены на рефинансирование расходов на программу «Ветроэнергетика». Спрос инвесторов на ценные бумаги превысил предложение более чем в восемь раз. Первоначальная ставка купона по облигациям находилась в диапазоне 7,7-7,8% годовых. Такой финансовый успех заставил в 2022 г. АО «Атомэнергопром провести» на Московской бирже второе размещение «зеленых» облигаций объемом 9 млрд руб. При запланированном объеме размещения 10 млрд спрос на бумаги в итоге превысил 80 млрд руб. На конец 2022 г. было привлечено 19 «зеленых» внешних займов — ESG-кредитов и «зеленых» облигаций — на общую сумму более 200 млрд руб. [11].

Также ГК имеет право покупать и продавать имущественные и неимущественные права, обеспечивая себе еще один источник доходы. Традиционно источником прибыли ГК как и многих некоммерческих организаций является выручка от предоставления платных услуг, продажи товаров и организации работ.

Федеральный закон от 13 июля 2015 г. № 215-ФЗ «О Государственной корпорации по космической деятельности "Роскосмос"» (с изменениями и дополнениями). Глава 3. Имущественные отношения, ст. 16.

Часть финансовых ресурсов ГК может получать за счет пожертвований юридических и физических лиц.

## Состояние современной финансовой базы государственных корпораций

Со времени появления госкорпораций произошло изменения в оценке результативности их деятельности. Изначально ГК многими исследователями рассматривались как исключительно только в качестве получателей бюджетных средств, повторяющих судьбу государственных унитарных предприятия, которые в большей степени убыточны. Но постепенно увеличение разнообразных внебюджетных источников финансирования привело к обязательной оценке финансового результата деятельности госкорпорации, а в методических рекомендациях по ключевым показателям эффективности (КПЭ) для оценки работы госкорпораций и институтов развития в финансовую группу показателей включены группа основных показателей эффективности: рентабельность инвестированного или собственного капитала, динамика выручки и пр., которые характерны для коммерческих организаций.

Изменилось и финансовое состояние госкорпораций. Если в 2009 г. появлении выручки у Ростех в размере 511 млрд руб. рассматривался как финансовый успех, который позволил выполнить налоговые обязательства в размере 62 млрд долл. перед бюджетами всех уровней, то в дальнейшем компания достигала положительного консолидированного финансового результата. В дальнейшем госкорпорация корпорация показывала положительный финансовый результат (табл. 2).

Таблица 2 Динамика выручки и финансового результата ГК Ростех<sup>1</sup>, млрд руб.

THE COLON, MIPA P. O.								
Год	Выручка	Консолидированный финансовый результат (чистая прибыль)						
2009	511	Отрицательный						
2010	633	15						
2012	931	38,5						
2013	2013 1000 40							
2018	1600	127						
2020	1900	111,2						

Корпорация Росатом за последние три года показала устойчивое развитие (за исключением 2022 г., в силу объективных обстоятельств). Основные финансовые показатели выручка, прибыль, показатели рентабельности находились в пределах нормы. Хотя, это видно по показателям рентабельности, в 2022 г. ГК столкнулась с падением прибыли, что было вызвано санкциями и внешними условиями (например, приостановка строительства АЭС «Ханхикиви» в Финляндии), значительными расходами на строительство АЭС «Аккую» в Турции. По расчетам некоторых экономистов, в 2022 г. снижение чистой прибыли оценивается в 14%<sup>2</sup>.

Таблица 3 Динамика показателей рентабельности ГК Росатом

Период	Выручка (млрд рублей)	Рентабельность по чистой прибыли,%	Рентабельность активов по чистой прибыли,%	Рентабельность собственного капитала по чистой прибыли,%	Скорректированный свободный денежный поток Госкорпорации «Росатом», млрд руб.
2020	1207,4	13,00	3,32	5,58	335,0
2021	1462,1	13,28	3,71	6,32	338,0
2022	1766,1	9,3	2,47	4,94	371,4

Источник: https://www.report.rosatom.ru/go/rosatom

### Заключение

Государственная корпорация стала одной из устойчивых организационно правовых форм организаций в российской экономике. Она представляет особую гибридную организацию по характеру деятельности. Будучи некоммерческой организацией, она в то же время имеет неограниченные возможности в получении дополнительных доходов от предпринимательской деятельности. Такая специфика формирования финансовых ресурсов обусловлена задачами, которые стоят перед госкорпорацией. Одним из направлений деятельности госкорпорации является реализация инновационных проектов, которые обеспечивают ей конкурентоспособность.

Анализ финансового состояния госкорпораций последних трех лет позволил сделать вывод, что они стали в большей степени использовать предоставленные им возможности для самофинансирования одновременно с бюджетным финансированием реализуемых проектов, размещаемых в наиболее перспективных видах деятельности.

В силу специфики деятельности Ростех данные за последние два года не публикуются, но можно предположить, что за этот период возросла роль госзаказов в структуре формирования доходов.

<sup>&</sup>lt;sup>2</sup> Все показатели рассчитывались по МСФО.

### Литература

- Федеральный закон «О некоммерческих организациях» от 12.01.1996 № 7-ФЗ [Текст].
- Распоряжение Правительства Российской Федерации от 28 декабря 2020 г. № 3579-р [Текст].
- 3. Басе Е. Особенности организации системы финансового контроля государственных корпораций в российской Федерации [Текст] / Е. Басе, Ф.И. Шахмалов // Экономика и статистика. 2011. № 2. С. 28–32.
- Васильков В.В. Формирование системы финансового менеджмента в государственных корпорациях [Текст] / В.В. Васильков // Экономика и управление народным хозяйством (Санкт-Петербург). — 2020. — № 10. — С. 95—100.
- 5. Гузь Н.А. Особенности финансового механизма государственных корпораций в Российской Федерации [Текст] / Н.А. Гузь // Научное обозрение. Реферативный журнал. 2017. № 1. С. 87–90.
- 6. Киселева Т.Ю. Анализ формирования и использования финансовых ресурсов некоммерческих организаций в современных условиях [Текст] / Т.Ю. Киселева // Бухгалтерский учет в бюджетных и некоммерческих организациях. 2019. № 4. С. 16–27.
- Кузнецов Н.Е. Оценка деятельности российских государственных корпораций с позиции ESG-подхода [Текст] / Н.Е. Кузнецов, Н.В. Котова // Вестник Алтайской Академии экономики и права. 2021. № 11(ч. 2). С. 231–236.
- 8. Панфилов К.С. Экономическое и политическое измерение эффективности российских государственных корпораций [Текст] / К.С. Панфилов // Бизнес. Общество. Власть. 2019. № 2. С. 45–62.
- 9. Русанов Г.М. Анализ эффективности управления государственными корпорациями в современной практике [Текст] / Г.М. Русанов, В.В. Гребеник // Вестник евразийской науки. 2022. Т. 14. № 2. URL: https://esj.today/PDF/31ECVN222.pdf (дата обращения: 14.01.2024).
- 10. Черненко В.А. Финансовый формат госкорпораций [Текст] / В.А. Черненко, И.В. Румянцева // Экономический вектор. 2016. № 2. С. 100–103.
- 11. Итоги деятельности корпорации Росатом. URL: https://www.report.rosatom.ru/go/rosatom/ https://www.

report.rosatom.ru/go/rosatom/go\_rosatom\_2022/rosatom\_2022\_ru.pdf (дата обращения: 14.01.2024).

#### References

- Federal'nyj zakon «O nekommercheskih organizaciyah» ot 12.01.1996 N 7-FZ.
- Rasporyazhenie Pravitel'stva Rossijskoj Federacii ot 28 dekabrya 2020 goda N 3579-r.
- 3. Base E., SHahmalov F.I. Osobennosti organizacii sistemy finansovogo kontrolya gosudarstvennyh korporacij v rossijskoj Federacii // Ekonomika i statistika, 2011, no. 2, pp. 28–32. (in Russian)
- Vasil'kov V.V Formirovanie sistemy finansovogo menedzhmenta v gosudarstvennyh korporaciyah // Ekonomika i upravlenie narodnym hozyajstvom, 2020, no. 10, pp. 95–100 (in Russian)
- Guz' N.A. Osobennosti finansovogo mekhanizma gosudarstvennyh korporacij v rossijskoj federacii. Nauchnoe obozrenie. Referativnyj zhurnal, 2017, no. 10, pp. 87–90 (in Russian)
- Kiseleva T.YU. Analiz formirovaniya i ispol'zovaniya finansovyh resursov nekommercheskih organizacij v sovremennyh usloviyah. Buhgalterskij uchet v byudzhetnyh i nekommercheskih organizaciyah, 2019. no. 4, pp.16–27. (in Russian)
- Kuznecov N.E., Kotova N.V. Ocenka deyatel'nosti rossijskih gosudarstvennyh korporacij s pozicii ESG-podhoda. Vestnik Altajskoj Akademii ekonomiki i prava, 2021. no. 11(ch. 2), pp. 231–236. (in Russian)
- 8. Panfilov K.S. Ekonomicheskoe i politicheskoe izmerenie effektivnosti rossijskih gosudarstvennyh korporacij. Biznes. Obshchestvo. Vlast, 2019, no. 2, pp. 45–62. (in Russian)
- Rusanov, G. M. Analiz effektivnosti upravleniya gosudarstvennymi korporaciyami v sovremennoj praktike. Vestnik evrazijskoj nauki, 2022, vol. 14, no. 2. URL: https://esj. today/PDF/31ECVN222.pdf (data obrashcheniya: 14.01.2024). (in Russian)
- CHernenko V.A., Rumyanceva I.V.Finansovyj format goskorporacij. Ekonomicheskij vector 2016, no. 2, pp. 100–103. (in Russian)
- İtogi deyatel'nosti korporacii Rosatom. URL: https://www.report.rosatom.ru/go/rosatom (data obrashcheniya: 14.01.2024). (in Russian)